

# 消费旺、市场热、出行畅

## ——2024年元旦假期盘点

冰雪活动热闹非凡,餐饮消费火爆十足,旅游出行人山人海……3天的元旦假期,神州大地持续涌动消费热情,不断刷新消费数据,展现了大街小巷温暖升腾的“烟火气”,映射出人们对新的一年美好生活的向往,彰显着中国经济的澎湃动能。

假日期间,辽宁沈阳市浑南区东北亚国际滑雪场,人们或踩着雪板在雪地上驰骋,或与好友互掷雪球打闹,或在巨型雪人前打卡拍照。银装素裹下,一派热闹。

“‘泡’在雪场跨年,是特别美好的回忆。”来自福建的陈欣和朋友们第一次体验滑雪,接受采访时,仍然满脸兴奋。

“我们雪场在2023年进行了升级改造,如今14条雪道、22万平方米的雪场面积最多能同时接待3000人。”东北亚国际滑雪场负责人王盈介绍,雪场提供餐饮购物、文娛休闲及游览功能的综合性冰雪服务,元旦假日日均接待游客近2000人。

让“冷资源”释放“热效应”,冰雪经济成为冬日消费市场的增长点。美团、大众点评数据显示,2023年11月,滑雪门票订购单量同比2019年增长超780%,其中新疆、黑龙江、河北等热门滑雪目的地关注度较高。

离开滑雪场,进入市中心,吃上一顿热乎乎的美食,是冬季里的另一种享受。

2024年开年第一天的中午,北京知名美食街牛街上人潮涌动,前来聚餐的市民和“打卡”的游客络绎不绝。

“前面还有606桌!”市民马先生告诉记者,天气一冷,就想和家人吃顿铜锅涮肉喜迎新年,没想到会如此火爆。

记者在走访中发现,元旦假期期间,餐厅“一厢难求、大厅零点排队”已成为全国餐饮市场的普遍现象。每个城市“跨年地标”附近的餐厅更是当地的“大热门”;海底捞上海外滩店跨年夜等位持续到凌晨,广州“小蛮腰”附近陶陶居跨年夜时段餐位提前一周就已订满,长沙费大厨坡子街店下午4时已经开始排起长队……

堂食生意火热的同时,餐厅也纷纷抢抓机遇推出“线上”团购套餐。美团数据显示,临近元旦的一周,上线“跨年”主题团购套餐的餐饮门店数同比增长108%,相关套餐订单量增长526%。

来一场说走就走的旅行,成为假期里很多人的选择。

观日出、赏寺塔、泡温泉、品美食……元旦假期,杭州市民胡浩男带着妻子,在云南腾冲完成了一场愉快的自驾旅行。“这边物价相对便

宜,景色美,吃的也好,孩子玩得很开心。”胡浩男说。

元旦假期期间,旅游市场全面开花。携程数据显示,国内跨年旅游订单量同比增长168%,出境游订单量增长388%,在高端度假酒店、定制游等旅游消费方面,游客的人均花销均有不同程度上涨。

市内出行需求旺盛。滴滴出行数据显示,多地举办烟花秀、灯光秀等跨年活动进一步助推跨年打车出行,2024年1月1日凌晨成为叫车需求涨幅最大时段,短时涨幅激增。

旅游通达,出行顺畅。来自交通运输部的数据显示,元旦假期期间,全国铁路、公路、水路、民航预计发送旅客总量超1.2亿人次,比2023年同期增长78.4%,比2022年同期增长33.1%。

元旦假期的最后一天,全国迎来返程高峰,各地交通运输部门也采取积极措施。北京公交集团重点做好火车站地区运输保障,宁夏交通运输部门加强气象预警和路网监测调度,山东烟台港客运公司统筹烟台一大连、龙口一旅顺、蓬莱一旅顺三条航线的航班计划,根据各客运站生产作业实际调配夜间载客航班。

新华社北京1月1日电



## 《未成年人网络保护条例》元旦起施行 织密未成年人网络保护立体“安全网”

新华社北京1月1日电(记者 白阳)《未成年人网络保护条例》自2024年1月1日起正式施行。作为我国首部专门性的未成年人网络保护综合立法,这部条例的施行标志着我国未成年人网络保护法治建设进入新阶段。

条例聚焦突出问题,重点规定了健全未成年人网络保护体制机制、促进未成年人网络素养、加强网络信息内容建设、保护未成年人个人信息及防治未成年人沉迷网络等内容,具有较强的针对性和可操作性。

“条例坚持社会共治,确立与未成年人密切关联的各方主体在未成年人网络保护工作中的责任义务,全面构筑起未成年人网络保护防线,对促进未成年人健康成长具有重大意义。”北京师范大学法学院教授袁治杰说。

随着条例落地施行,各地各部门

近日纷纷进社区、进校园,普及条例有关知识。

“上网的时候看到弹出来的链接,可以点吗?”“不能!”在湖北十堰,市“扫黄打非”办组织网信办、公安、检察、司法、团市委等单位来到茅箭区实验学校,联合开展“‘e’‘童’守护,保‘未’成长”宣讲主题活动,现场气氛热烈。

北京海淀区某市民活动中心工作人员面向辖区内小区居民开展普法教育,提醒家长强化监护人网络素养教育责任;天津南开区、河北区等网信部门联动未成年人检察工作室,将法治宣讲平台由“线下”搬至“线上”;重庆丰都县教委组织开展《网络成瘾预防与矫正》优秀课例评选活动……各具特色的宣传活动,让未成年人网络保护的各方主体充分了解自身义务。

在防治网络沉迷方面,条例要求

提高教师对未成年学生沉迷网络的早期识别和干预能力,加强监护人对未成年人安全合理使用网络的指导;网络服务提供者要合理限制未成年人网络消费数额,防范和抵制流量至上等不良价值取向。

许多老师表示,条例强化了学校在未成年人网络保护工作中的职责,对一线教师提出更高要求。在今后的工作中,要加强教育、引导,把网络素养教育纳入学校素质教育内容。

据悉,下一步,网信部门将集中整治编造传播违法和不良信息、利用新技术新应用生成低俗内容等突出问题,持续净化网络环境;检察机关将针对违反条例规定、侵犯未成年人合法权益的行为,进一步加强检察司法保护,为未成年人营造清朗安全的网络环境。

## 公历2024年比农历甲辰年长12天,为啥?

新华社天津1月1日电(记者 周润健)送别2023年,我们迈入令人期待的2024年。天文科普专家介绍,公历2024年为闰年,2月有29天,全年共有366天,而即将到来的农历甲辰年(龙年)则是平年,全年共有354天。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧解释说,目前国际通用的公历在我国民间俗称“阳历”,是根据地球围绕太阳公转一周即一个回归年的运动周期来制定的。一个回归年的长度是365.2422天,即365天5小时48分46秒。

由于回归年不是整数,所以规定公历每4年设置1个闰年。凡公历年数能

被4除尽的年份为闰年,2月有29天,全年366天;除不尽的年份为平年,2月有28天,全年365天。2024年能被4除尽,所以是闰年。但如果是整世纪年(如1800年、1900年、2100年)可以被100整除但不能被400整除,仍为平年。

农历是我国的传统历法,它对年、月和节气的安排是以月相盈亏和太阳周年视运动两个自然周期为依据制定的。

农历根据月亮的朔望变化定月,全年12个月,大月30天,小月29天,全年354天或355天,比公历年(也称回归年)的365天或366天少了10至12天。

为了调节12个朔望月与一个回归

年的时差,我国古人采用设置“闰月”的方法。现行农历“置闰”方法是“十九年七闰”,即每隔2到3年增加1个月,增加的这个月叫“闰月”。有闰月的年份叫闰年,包含13个农历月,年长384天或385天,反之没有闰月的年份称为平年。

杨婧表示,“置闰”的规则是依据二十四节气来定。农历以十二个中气分别作为十二个月的标志,即每个月都有一个中气。如果一个农历月里没有中气,这个月就称为上一个月的“闰月”。

即将到来的农历甲辰年没有闰月,因此是一个平年,其对应的公历日期为2024年2月10日至2025年1月28日,共计354天。

## 国内国际简讯

◆1月3日可见“年度最大太阳” 1月3日8时38分,地球运行至轨道近日点,这是本年度中地球离太阳最近的时刻,届时人们将看到2024年的“最大太阳”。

◆10部门出台意见提升加工贸易发展水平 1月2日从商务部获悉,商务部等10部门近日联合印发《关于提升加工贸易发展水平的意见》。这是继2016年《国务院关于促进加工贸易创新发展的若干意见》后,关于加工贸易发展的又一份重要指导性政策文件。

◆国家将从6方面促进民营经济发展 国家发展改革委主任郑栅洁1月2日表示,国家发展改革委将会同有关方面,传承弘扬、创新发展“晋江经验”,从加快推进民营经济促进法立法进程等6个方面采取更多务实举措,切实疏堵点、提信心、破壁垒、解难题、抓落实,努力让民营企业有感有得。

◆泰国总理宣布今年3月起对华永久免签 泰国总理赛塔1月2日在曼谷表示,泰国将自2024年3月1日起对中国公民实施永久免签政策。

◆日本地震死亡人数升至48人 暂无中国侨胞伤亡报告 据日本广播协会1月2日报道,能登半岛7.6级地震造成的死亡人数已升至48人。新华社记者当日从中国驻名古屋总领事馆和驻新潟总领事馆处获悉,目前暂未收到辖区内侨胞受灾或伤亡情况报告。

◆韩国最大在野党党首遇袭 据韩联社报道,韩国最大在野党共同民主党党首李在明1月2日在韩国釜山遭到袭击。报道说,李在明当天上午访问釜山加德岛。在接受媒体采访时,李在明遭到一名持凶器男子的袭击,颈部受伤流血倒地,在现场进行紧急处置后被送往医院救治。袭击事件嫌疑人被当场控制。

均据新华社